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Foaie bisericească-politică— Apare în iiecare Sambâtă 

Zile grele 
Cu întârziere de o lună, sesiunea Corpurilor 

\mtoare se deschide, astăzi. Îngrijoraţi şi ne 
iţtiţi, plini de temeri şi nădejdi, ochii tuturor 
îndreaptă spre ele, mai stăruitor par'că decât 
mnd înainte. Suveranul însuşi, suprem tălmă-
tr al gândurilor şi nevoilor ţării, a ţinut să 
me la datorie pe toţi acei purtători ai voinţei 
ilice, cari, din măruntă hârâială de partid, 

acum au lipsit dela datorie. Răutatea zi-
ir nu mai permite acest lux distrămător. Nu
li hotărîri şi sacrificii eroice, o supremă in-
'iare a tuturor forţelor noastre materiale şi 
fale, ne pot trece peste hopul extrem de pri-
jdios în care ne sbatem. 

lntr'adevăr, vreme de doi ani guvernarea 
ional-ţărănistă a avut prea puţine zile semne, 
preluat o moştenire falimentară sub toate ro
iurile. Finanţe ruinate, şi suflet devastat, le-
iri anacronice şi tradiţii păcătoase, nedreptăţi 
mate zece ani şi o armată de funcţionari 
itenţi. lotuşi a pornit cu încredere şi avântul 
i-a lipsit. Entusiasmul unanim al ţării l-a 

rit. Iar lipsa de experienţă în ale guvernării 
şi mai ales a unei guvernări în situaţii atât 
iificile — l-a făcut să îmbrăţişeze dintr'odată 
iqor mai mult decât ar fi fost prudent să o facă. 

A realizat, fără îndoială, mult. In legi, în 
a economică, în reducerea la normal a vieţii 
|M. Privită in întregul ei, opera de străfor-
i a vieţii publice, săvârşită în cei doi ani din 
ii, pare deadreptul revoluţionară. S'a îndepli-
fără sguduiri. Iar supremul ei act, cel mai 
msneţ ce se poale închipui: aşezarea Regelui 
irepturile sale imprescriptibile şi rari prin nici-o 
lidere" cerute de meschine interese de partid 
i „chestiunii" nu puteau fi desfiinţate, s'a 
nit, fără nici o sguduire, într'un entusiasm 
mnt al întregei ţări. 
dar unde-i puterea care or fi putut birui 

tpezealâ tot râul de care sufeream? Cine 
îndrepta veacurile într'o zi ? Iar lumea e 

datoare. Duşmanii mulţi, şireţi şi fără 
nit. Mai adăogaţi o seamă de greşeli inevi-
şi netăgăduite, săvârşite de guvern. Pe dea-
şi peste toate criza economică mondială 

î la paroxism, sporită la noi prin catastrofa 
iui cerealelor şi neputinţa în faţa cămătă-
ţtigătoare ne dau o icoană pe eât de reală, 
IU şi de sumbră a mizeriei regnicolare, tn 
K sbatem. 
h faţa acestei situaţiuni sinistre se găseşte 
juvern al partidului naţional-ţărănesc, pentru 
âienţa dlui Maniu şi a dlui Vaida consti-
oricum, o simţitoare scădere de prestigiu, 
m acum, când lipsa de orientare suficientă 
nat încătva şi majorităţile. 
Suntem siguri totuşi, că greutatea situaţiei 
i Corpurilor legiuitoare armonia desăvârşită, 
msabilă hotărîrilor mari pe cari ţara le 
flă. Când este în joc mântuirea ţării, vor 
iţi credem că vor şti să tacă toate patimile 
le graiurile discordante. 

Chinuri filosofice 
A fi ori a nu fi, a fi fără a putea şi a putea fără a fi: român -

Acrobaţii logice pe spatele „românului pur şi simplu" — 
de prof. AUGUSTIN POPA 

II. 

O săptămână de chinuri hamletiene : sun
tem ori nu suntem? Şi dacă suntem, ce suntem? 
Vine recensământul: să ne înscriem ori nu? Şi, 
dacă da, ce neam de oameni? — Gratie lui 
Descartes şi d-lui Nae lonescu, am găsit: 
suntem Români! Mai mult ori mai puţin puri 
şi simpli, dar Români get-beget, de unde se 
taie Românii. Iată operaţiunea logică, căreia ne 
datorăm fiinţa: 

Discutăm cu d. N. lonescu — strigăm 
ca Descartes — ergo: suntem! 

Dacă suntem, trebuie să ne ţinem de unul 
din neamurile de oameni de pe pământ, fiindcă 
n'am căzut din lună. Acest neam este cel ro
mânesc. Oricât ne-au chiemat alţii, pe vremuri, 
în tabăra lor, nu ne-am dus, şi acum chiar 
de-ar vrea d. N. I. să ne alunge, nu putem 
merge. Constituţia ţării ne-a fixat implacabil 
pentru totdeauna. Şi vă închipuiţi ce bucluc 
am avea cu autorităţile, dacă am vrea să ne 
înscriem, cu prilejul recensământului, nu de 
români, ci de alt neam, pe care d. N. I. 
este obligat în conştiinţă să-1 boteze la repe
zeală. Dar mai mult decât aceste forme, ne re
clamă părinţii si străbunii, din vremuri mai 
vechi decât descălicarea lui Dragoş şi Negru 
Vodă. In cazul cel mai rău, mai vechi de cât 
anul 1700, când Românii erau foarte puri şi 
foarte simpli, fiindcă erau foarte ortodocşi. Ori, 
de atunci noi am rămas aceiaşi: în sânge, 
limbă, port, datini, în toată fiinţa noastră etnică. 
Dovadă: din căsătoriile mestecate, între uniţi 
şi neuniţi, se nasc români puri, uneori chiar 
episcopi şi mitropoliţi ortodocşi. Iar grâu numai 
din grâu răsare. 

Fireşte, în felul acesta am căzut în cursă. 
Ţinând cu ori ce preţ să fim români, cum a 
fost Augustin Bunea, verificat ca atare şi de 
către d. N. I., suntem, fără să vrem chiar, or
todocşi! — Ei bine, suntem. Dece n'am fi? 

T 1 

Ţinem toată doctrina cuprinsă în vechea tra
diţie ortodoxă. Păstrăm cu sfinţenie până şi 
haina, ritul, cântarea, deşi nimeni nu le va so
coti esenţiale religiei. Ce ne mai lipseşte? A, 
da: se spune uneori că ortodoxia ar fi având 
un „duh specific" al ei. Nu-1 cunoaştem. Şi ni
meni nu ni l-a putut defini şi preciza. Deşi am 
cerut acest lucru. La tot cazul, până la desco
perirea lui, suntem tot aşa de otrodocşi ca toţi 
ceilalţi fraţi, cari cântă „duh" şi „miluieşte". 

Acum însă am sfeclit-o cu catolicismul! 
Asa cum a pătit-o si bietul Bunea. Tot a vrut 
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el să fie catolic, dar fiindcă era Român, nu a 
putut, orice ar fi făcut. Românul e ortodox 
născut iar nu făcut, şi boala din născare leac 

nu are. Români sunt ţăranii noştri din Ardeal 
cari, deşi uniţi, în organizaţiile de voinici au 
acceptat forma de conducere colectivă, soborni
cească, ortodoxă. Dnii Maniu şi Vaida au pro
testat: ei sunt catolici, poate singurii catolici, 
dar nu mai sunt români.' Unde dai şi unde 
creapă ! — Cu toată durerea sufletească, sun
tem nevoiţi să ne despărţim de dnii Maniu si 
Vaida. Ii lăsăm în societatea „bunilor români", 
alături de Samuil Micu şi Ion Brătianu. Noi 
suntem nevoiţi să ne luăm locul, împreună cu 
ţăranii şi voinicii noştri, în tabăra cea mare a 
Românilor. In felul acesta ne-am limpezit si
tuaţia naţională. Cea „catolică", fireşte, schioa-
pătă. Să ni-se dea însă timp. O vom limpezi 
cu Roma direct. Dacă l-a tolerat pe Bunea, va 
fi îngăduitoare şi cu noi. 

Nu, — intervine d. N. I. — certificatul 
Romei nu ajunge pentru a dovedi că sunteţi 
catolici. De dragul proselitismului, Roma se 
cam uită printre degete şi judecă puritatea 
catolicismului nostru „cu o voită lipsă de spi
rit critic şi de preciziune." — Pe cine n'ar în
duioşa această grijă a dlui profesor de-a ne 
şti în adevăratul şi genuinul catolicism? Şi 
Roma îi poate fi recunoscătoare pentru certi
ficatul de largă înţelegere şi toleranţă ce i-l-a 
dat. Prea le ieşise Papilor vestea că sunt ri
gizi, intoleranţi, intratabili şi despică firul de 
păr în patru. Le-au scos-o ereticii, în cursul 
veacurilor. Şi multe cazuri par că le-ar da drep
tate. Ca să nu vorbim de anglicanii, foarte la 
modă azi în ortodoxia română, ne gândim la 
zarva cea mare a modernismului, la vâlvătaia 
cu „Acticn Française" şi, de tot nou, la con
damnarea acţiunei Iui Hitler. Unde mai pui 
„Indexul" cel cumplit şi permanent? — O fi 
având d. N. I. dreptate, totuşi văzând aceste 
pilde ne cam temem. De aceia îl rugăm să nu 
fie mai catolic decât Papa şi să nu ne ceară 
un catolicism mai genuin decât ni-1 cere Roma. 

Concluzia: suntem români după cum cere 
d. N. lonescu şi catolici după dorinţa Papei. Prin 
aceasta e clarificată şi nedumerirea principiară 
a d. N. I.: poţi fi român catolic, fiindcă ab 
esse ad posse valet conclusio. Şi evident, ca
tolicismul fiind acelaş în orice rit, poţi fi ro
mân catolic de orice rit. In chipul acesta am 
salvat: pe dnii Maniu şi Vaida pentru neam; 
pe cei două milioane fraţi români catolici pen
tru recensământ; constituţia ţării; istoria, ma
nualele de şcoală etc., tot atâtea lucruri cari alt
fel s'ar fi prăbuşit, spre desperarea învăţaţilor. 

lată-ne deci iarăşi pe pământ, de unde 
am plecat: Existăm. Suntem Români. Românii 
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suntunii ortodocşi, alţii uniţi. — Am putea încheia 
cu acest rezultat. Totuşi, daimonul socratic ne 
ispiteşte din nou. De ce n'o fi admiţând, în 
definitiv, d. N. 1. că putem fi ceeace suntem ? 

Argumentarea d-sale e limpede. Religia 
este componentă esenţială a naţionalităţii. Nici 
o religie nu se potriveşte însă tuturor neamu
rilor, ci fiecăruia una specială, determinată de 
„plămada sufletească a regiunei respective1', 
de „structura spirituală istorică, concretă, care 
îi formează suportul". Pentru Români această 
religie este ortodoxia, în aşa fel că „suntem 
ortodocşi pentruea suntem romani, şi suntem 
români pentruea suntem ortodocşi11. 

De aici concluzia e clară: nici un român 
nu poate fi decât ortodox; şi tot aşa de logic: 
nici un ortodox nu poate fi decât român, orice 
ar zice Ruşii şi Grecii. Joc de cuvinte? Nu. 
Dacă pentru fiecare neam, formaţiune istorică 
concretă, numai o anumită religie e potrivită, 
urmează, invers, că neamurile cari au aceeaşi 
religie, au şi acelaş fond etnic. Altfel nu li-s'ar 
potrivi religia respectivă şi chiar dacă li-s'ar 
impune, ar evada din ea, cum au făcut nemţii 
protestanţi. Deci: toate popoarele ortodoxe for
mează un singur neam, şi anume neamul ro
mânesc, fiindcă „român" şi „ortodox" sunt 
noţiuni identice. — Cu mai multă dreptate, fi
reşte, un grec ar putea trage altă concluzie. 
Român e identic cu ortodox. Ortodoxia e de 
origine grecească. Deci: Românii sunt Greci. 

* 
Concluzii absurde. Posibile însă din pre

misele date. Fiindcă premisele sunt greşite. 
Religia nu e componentă esenţială a na

ţionalităţii. Altfel schimbarea de religie n'ar fi 
posibilă. Dar neamuri şi indivizi îşi schimbă 
religia, fără a-şi pierde caracterul etnic. Invers: 
între structura sufletească istorică a Ruşilor. 
Grecilor şi Românilor sunt deosebiri mari, deşi 
sunt ortodocşi cu toţii. — Această realitate o 
traduce în limbaj filozofic corect însuş d. N. I.: 
există catolicism şi ortodoxie, două confesiuni 
cari au anumite deosebiri dogmatice; aceste 
confesiuni se realizează înlăuntrul anumitor 
„structuri spirituale istorice, concrete, cari le 
formează suportul". Va să zică: religia, o sumă 
de adevăruri, se adaogă, se grefează pe un fond 

real, concret, etnic, care îi formează suportul. 
Este o simplă inadvertenţă, că N. I., în acelaş 
loc, confundă acest suport cu religia pe care o 
suportă, găsind „incompatibilitatea structurală" 
dintre catolicism şi ortodoxie nu în deosebirile 
lor doctrinale, ci în deosebirile fondurilor etnice 
cari le formează substratul. 

De sigur, religia influinţează în mare mă
sură lumea sufletească a unui popor; nu-i poate 
însă schimba structura etnică, cum altoiul nobil 
nu poate schimba ţesătura trunchiului sălbatic, 
în viaţa căruia s'a încopciat. La rândul său, 
fondul etnic diferit face ca fiecare neam să 
valorifice altfel adevărurile aceleaşi religii, cum 
variat se reflectează ele, ca intensitate, întele-
gere, reacţiune, în fiecare individ, fără ca prin 
aceasta să se schimbe religia însaş. Prin aceeaş 
lentilă îndreptată spre infinit, unii ochi văd mai 
mult, alţii mai puţin, mai clar ori mai întunecat, 
se opresc mai mult la una ori la alta din splen
dorile întâlnite în drum, dar în fond acelas 
adevăr îl privesc şi o lentilă bună se potriveşte 
pentru toţi ochii normali. 

Este fundamental greşit, deci, filozoficeşte, 
a socoti religia un fel de produs specific dife
ritelor regiuni. Obiectiv, religia este o sumă de 
adevăruri. Ori, adevărul nu creşte pe câmp şi, 
de altă parte, este acelaş pentru toţi, pe tot 
pământul. Independent de măsura în care este 
pătruns şi valorificat de singuraticii indivizi şi 
neamuri, de formele externe în cari se îmbracă. 
Iar teologiceşte, teza dlui N. I. este o erezie 
crassă. Hristos a voit o religie, una şi aceeaş 
pentru toate neamurile, pentru toate timpurile. 
De sigur ereziile nu pot fi universale, fiindcă 
sunt abateri dela adevăr, religia adevărată însă 
poate fi tot aşa de universală, ca adevărul însuş. 

Dar hai să acceptăm primele două teze 
ale dlui N. 1. Rămâne ultima: singura religie 
potrivită, concrescută cu neamul românesc este 
cea ortodoxă. — Oare? Noi suntem latini. De asta 
e mândru şi d. N. I. Ori, după d-sa: religia 
specifică, proprie popoarelor latine este cato
licismul. In consecinţă, ortodoxia este haină 
străină, care stânjeneşte desvoltarea firească a 
sufletului nostru, şi pe care trebuie s'o lăpădăm, 
cu aceeas necesitate intrinsecă, cu care nemţii 
au părăsit catolicismul şi s'au făcut protestanţi. 

Ori suntem latini şi atunci trebuie să fim cu 
toţii catolici, ori rămânem ortodocşi, şi nu ma 
suntem latini. Altă alegere nu este. 

Trebuie să optăm pentru latinitate. Chiatj 
fără să vrem. Fiindcă întâia noastră plămădi 
sufletească s'a frământat cu aluat catolic, ş, 
încă în forma lui latină, cum spun toate ma 
nualele de şcoală. Prin urmare catolicism^ 
este religia noastră firească, iar ortodoxia căj 
maşa de forţă pe care ne-au impus-o vremil< 
vitrege şi de care puterea vitală a latinităţij 
noastre se va scăpa. Iată cum noţiunea de ca] 
tolic desăvârşeşte pe cea de Român, precunf 
catolicismul, din alte motive decât premisei!11 

dlui N. I., va desăvârşi în mare măsură neamul!1 

românesc. 
• • • « . J 

Am încheiat. Cititorii ne vor ierta vorbail 
lungă, de dragul dlui N. I.; iar d. N. Ionescuniii 
va ierta forma uşoară pe care am fost nevoit I 
să o dăm acestor consideraţiuni, de dragul ci< 
titorilor. Cu toţii vom scoate din teoria „bunulu 
român" această învăţătură: Mintea nu ne estlij 
dată pentru a volatiliza realitatea în ceaţl-
teoriilor şi teoriile clădite pentru a justifica i 
pornire de ură confesională ori politică, nu dui 
la nemurire. 

Un monument la mormântul lu 
Gavril Precup. Din prilejul sărbătorii SnC 
Arhangeli Mihail şi Gavril, foştii elevi — projii 
moţia 1914 — a regretatului profesor blăjan 9 
înflăcărat naţionalist Gavril Precup, şi-au dar1 

contribuţia pentru a ridica la mormântul la' 
din cimitirul Blajului, un frumos monument;, 
de granit negru de Svedia, care poartă urmaţi 
toarea inscripţie: p 

Prof. GAVRIL PRECUP 1 8 6 5 - 1 9 2 1 . Sufhf 
entuziast de bun român, Dascăl făuritor <r 
voinţe şi caractere. La focul dragostei tale a|( 

neam s'au călit inimile noastre. Nu te vom uitL 
— Elevii tăi: „Promoţia 1914". L 

Felicităm pe dnii Dr. Coriolan Suciu pr< k 
fesor în Blaj şi Dr. Simion Nicoară, administn 
torul Universităţii din Cluj, cari s'au strădu 
în primul rând pentru înălţarea acestui mont 
menf, simbol al recunostintii de elevi. 
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Fraţii din stele 
Consideraţii filosofico'teologice în legătură cu 

o problemă cosmologică 

de prof. Dumitru Neda 

De când s'a ivit omul pe pământ şi până 
când se va şi stinge lumina celei din urmă pri
viri inteligente îndreptate spre înălţimile ce 
reşti, vraja bolţii înstelate n'a încetat şi nu 
va înceta să copleşiască cu farmecul tainelor 
sale biata minte omenească dornică după ne
cunoscut. De unde suntem ? Incătrău mergem? 
Ce realităţi ne împrejmuesc şi care este se
cretul fiinţei lor? Suntem din aceeaşi urzeală 
cu visurile noastre (Shakespeare), ori suntem 
entităţi raţionale, reale, individuale, nemuri
toare? Şi întru cât e adevărată ipoteza a doua: 
singură planeta noastră are parte de atari 
oaspeţi de elită, ori doară imensităţile spa
ţiului tăinuiesc în sânul lor nenumărate alte 
leagăne alor nenumărate alte omeniri şi civi
lizaţii? 

Suntem departe de vremea lui Aristotel 
( f 322 în. Hr.) care făcea din pământ centrul 
universului, în jurul căruia se învârte ceriul 
întreg 1 ) - închipuirii poetice, care vedea în stele 

l \ Cf. Fr. Klimke S. J : Institutiones Historiae Phi-
osophiae. Roma. 1923. vol. I. pag. 46. 

ţinte argintate, i-au luat locul telescoapele 
uriaşe şi plăcile fotografice, cari descoper rea
lităţi ce întrec orice închipuire. Lăsând la o 
parte dimensiunile strivitoare şi depărtările 
ameţitoare de cari grăiesc calculele riguroase 
astronomice, omul rămâne uluit în faţa nu
mărului imens a corpurilor cereşti, prinse de 
uneltele exacte a observatoriilor moderne. Fără 
să mai vorbim de stelele duple, triple etc. 
de nebuloase, de meteoriţi, de stelele noui, sau 
de îngrămădirile de stele, Argenlander a catalo-
gizat 314.920 stele fixe, — sori incandescenţi, 
— Herschel 18, Seeliger 40 de milioane. După 
Plassmann ar fi la 300 milioane atari stele 
fixe 2 ) . 

Omul, regele creaţiunii terestre, pus în 
faţa acestui fapt, e îndreptăţit să se întrebe 
îngândurat: toate acele milioane şi miliarde 
de aştri şi planete observate, sau bănuite, să 
plutiască oare în spaţiu ca tot atâtea cimitire 
ambulante, fără ca ochiu şi minte să se des-
făteze de splendorile l o r ? 

De necrezut! Aşa cugetă, între alţii, Nico-
lae de Cusa, O al i! ei, Kepler, Newton, Leibnitz, 
Kant, Laplace, Huyghens, ambii Herschel, je
luitul Secchi, Brewster, Gauss, Proctor, Braun, 
Pohle-'O lansien, şi mai ales Fiammarion, apos-

*) Cf. Zborovszfoj Perenei S. J . : Termeszetböl-
cselet. Budapest. 1 9 2 8 pag. 1 4 7 . 

*) Prof. univ. (preot cat.) / . Pohle are pe tema acea
sta, o lucrare însemnată, cu titlul: Die Sternenweltcr. 
und ihre Bewohner4. Köln. 1904. 

toiul neobosit al ideii pluralităţii lumilor li 
cuite. 

Sburând pe aripile gândului în înfln 
astronomul-vizionar ne asigură, într'o lucrai 
de popularizare, că dupăce străbătuse ml 
multe universuri despărţite unele de altele, 
fost isbit (în visarea-i poetică, se'nţelege!) 
faptul că observase un mare număr de omi 
niri cu totui străine de-a noastră, trăindu 
viaţa lor proprie. Apoi continuă emfatic: „D 
în vreme ce locuitorii pământului micşoreai 
creaţiunea după talia lor, mii, milioane, m 
liarde de alte omeniri trăiesc, pe toate trepte 
ierarhiei intelectuale, în sisteme solare, ct 
pentru ele sunt centrul sferei lor de observa] 
şi departe de cari patria noastră pământeai 
e pierdută în nemărginire" 4 ) . Asta dupăce 
mite din sboru-i sideral câteva zimbete cei 
pătimitoare teologilor naivi, cari pot să ere» 
că marele Semănător de stele s'a antro] 
morfizat ca să petreacă Intre noi, ba se ci 
boară şi acum asupra unei mese, la cuvâa! 
cutărui preot creşt in 5 ) . 

Răspunsul nostru? 
Qui bene distinquit, bene docet. In c 

de faţă: câtă vreme nici sburătorul nos 
(deja mort) nici altcineva n'a câştigat în 
premiul de 100.000 franci, testat Academ 

*) Cf. Camille Flammarion: O călătorie in | 
(B. p. t. No. 266). pag. 65. 

) Cf. Flammarion t. a. pag. 6 1 — 5 2 . 

1 
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Pentru zile negre 
încă un cuvânt asupra celor două soluţii date chestiunii 

a r z ă t o a r e a pensiunilor * ) 
Pr. Ion Rinea 

1. 
In discuţia purtată până acum în jurul 

lensiilor preoţeşti, s'au desemnat, destul de 
jar, contururile alor două soluţii, cari privesc 
iranjarea definitivă şi mulţumitoare a acestei 
[rave probleme, ce ne agită de multă vreme, 
iusţinătorii ambelor soluţii, punând în evi-
lenţă părţile bune şi avantagiile necontestate 
ile soluţiei preconizate de ei, au avut grije 
ii reliefeze şi inevitabilele scăderi ale celei-
llte soluţii. Şi e bine aşa. Numai prin o 
treaptă, atentă şi obiectivă cumpănire a avan-
agiilor şi desâvantagiilor ambelor soluţii vom 
ijunge să cunoaştem, care-i cea mai bună. 

> 

• ) In legătură cu acest articol, publicat pentru 
i ţine mereu la suprafaţă o problemă pe care o so-
otim de importanţă capitală, ţinem să amintim încă 
idată, că Episcopatul nostru se ocupă stăruitor de so-
tţionarea ei mulţumitoare. In deosebi, străduinţele 
ihiereilor noştri siint îndreptate spre valorificarea 
mui drept incontestabil pe care îl are preoţimea faţă 
le stat. 

Bugetul statului pe 1930 a acordat funcţionarilor 
mblici un spor de a noua parte dv) din totalul retri-
mţiunilor, pentru alimentarea fondului de penziuni. 
Icest spor s'a acordat şi preoţimii din vechiul regat. 
)elor din Ardeal li-s'a refuzat, pe motiv că nu sunt 
lembri ai Cassei generale de penziuni. Motiv evident 
nbred. Statul este obligat prin lege să pună la dispo-
iţia bisericii sumele necesare pentru a complecta, tn 
rmonizare cu salariile funcţionarilor publici, veniturile 
Ierului. De altă parte el recunoaşte drepturile bisericilor 
e-a se administra singure. In consecinţă este obligat 
â pună la îndemâna clerului, prin biserică, ajutoarele 
« cari Ie dă celorlalţi funcţionari prin mijlocirea Cassei 
;enerale de penziuni. 

Acesta este dreptul indiscutabil, pentru respec-
irea căruia arhiereii noştri au intervenit la cei în 
Irept. Sperăm, că rezultatul va fi favorabil. In acest 
w, sumele pe cari le-ar vărsa statul fondurilor noastre 
le penziune de acasă, ar fi aproape suficiente pentru a 
dndeca această veche rană a bisericii noastre. 

N. Red. 

-
ranceze de ştiinţe de Madame Guzman, pe 
seama celui ce va găsi mijlocul de-a comu-
lica cu un alt astru decât Marte (asta se vede 
ei buna madamă credea a fi chestie de zile), 
cuvântul nu-i revine astronomiei ci, filosofiei 
şi teologiei. Şi acestea iată ce ne spun: 
l Filosofici naturală porneşte deacolo că 
ischide din chestie meteorii, cometele, massele 
nebuloase şi stelele fixe din motive asupra 
târora e superfluu să se insiste, ş'apoi îşi 
precizează principiul: Actualminte pot fi locuite, 
k fiinţe corporale, înzestrate cu suflet raţional, 
planetele şi trabanţii lor, fie că vor aparţinea 
sistemului nostru solar, fie că vor aparţinea 
lltor sisteme solare, presupunând că se află 
in aceeaşi stare geologică şi dispun de ace
leaşi condiţii pentru viaţă ca pământul nostru. 

Dovada acestei afirmaţii o putem scoate 
analogie. Aceleaşi elemente chemice, ace

leaşi faze ale desvoltării, aceeaşi lfge a gra-
ritaţiunii în lumea stelelor, ca pe pământ. Sunt 
nori, mări, continente, dealuri, văi, atmosferă 
pe pământ? Sunt şi pe stelele ce ne preocupă. 
Si învârte pământul în jurul osiei sa le? Se 
învârt şi ele. Decât că pe pământ locuesc 
oameni de când e locuibil. De ce n'ar fi aşa 
ţi tn s te le? Şi de ce i-s'ar face planetei noa-
itre neînsemnate un privilegiu de care ar fi 
lipsite în veci corpuri cereşti neasemănat mai 
Impozante? Mai ales când ne gândim că până 
ii într'un picur de apă se află organisme vii 
cu miile şi cu milioanele. 

Soluţia cea mai eficace, care se impune 
din primul moment prin simplitatea ei, este 
înglobarea noastră la fondul de pensiuni al 
Statului. Motivul: Enormele greutăţi ale sus
ţinerii familiei ne pun în imposibilitate de 
a-ne creia fondul nostru de pensii, capabil a 
ne ajuta omeneşte, pe noi şi familia noastră, 
la zile negre. Se pare că soluţia aceasta în
truneşte multe sufragii în sânul preoţimii, 
fiindcă se prezintă în cea mai seducătoare 
formulă: Avantagii mari fără sacrificii însem
nate. Şi e natural, că soluţia aceasta să aibă 
mulţi aderenţi, fiindcă omul poartă în sufletul 
său o repulsiune instinctivă faţă de orice lucru 
ce-i cere un efort, sforţări şi jertfe grele şi pe 
cât poate le evită pe acestea, preferând mij
loacele, cari i-se prezintă conducătoare la 
scop, fără prea multă trudă şi bătaie de cap. 
Or, e limpede că în greaua problemă, ce ne 
preocupă, nu acest fel de a vedea lucrurile 
va forma criteriul deciziv între cele două so
luţii propuse. 

De altcum, înainte de a examina serios 
soluţia pensiilor dela Stat, partizanii acesteia 
ar fi trebuit să vie dela început cel puţin cu 
unele lămuriri preliminare, cari privesc însuşi 
fondul chestiunii. Înainte de a ne înfăţişa în 
colori aşa de ademenitoare perspectivele pen
siunilor dela Stat, început-au oare dânşii cel 
puţin unele simple tatonări în direcţia aceasta, 
angajat-au oare fie şi numai câteva convorbiri 
particulare cu caracter strict informativ cu 
organele competente ale Statului, să cunoaştem, 
chiar şi principial numai, punctul de vedere 
al Statului în aceasta cauză? Credem, că a-
ceasta n'au făcut-o şi că, deci, soluţia prezen
tată de dânşii pluteşte pe un teren necunoscut. 
Să nu ni-se ia, deci, în nume de rău, dacă, 
până când nu ni-se va arăta bunăvoinţa Sta
tului în aceasta chestiune, vom persevera în 

atitudinea ce ne-o dictează împrejurările reale 
şi situaţia actuală a Statului. Suntem, adecă, 
de părerea că Statul, care, precum se ştie, 
luptă cu enorme greutăţi financiare şi care 
abia poate face faţă celor mai arzătoare nevoi 
curente, nu-şi va creia de bunăvoie, numai din 
generozitate faţă de noi, alte greutăţi, luându-
şi sarcina de a ne da pensiuni bune, ca func
ţionarilor săi, vărsându-i numai actualul nostru 
fond de pensiuni şi contribuind numai de aici 
încolo la fondul lui de pensiuni cu cota, ce o 
plătesc ceilalţi funcţionari publici. Nu va ri
dica, oare, Statul faţă de noi — pe bună drep
tate — grele pretensiuni financiare şi pentru 
trecut? Iată, deci, o întrebare preliminară, 
căreia i-se poate da uşor un răspuns. Să tre
cem peste ea. 

Dar iată şi o nedumirire, sau mai bine 
zis o temeinică îngrijorare, care nu va putea 
fi aşa de uşor împrăştiată din sufletele mul
tora cu nici un fel de argumentare, precum 
s'a şi văzut din scrisul unor confraţi, cari ple
dează contra pensiilor dela Stat. Să nu mer
gem în viitor până la ideea unei eventuale 
separări a bisericii de Stat, ce s'ar putea pro
duce odată şi odată, ci să ne oprim numai 
la învăţămintele ce ni-Ie pune înainte primul 
deceniu al Unirii politice. Ne întrebăm, adecă, 
putea-vom trece, mai ales noi uniţii, cu inima, 
liniştită la fondul de pensiune al Statului, care 
ţine să aibă o religiune dominantă (!) şi care, 
se pare că în urma acestui fapt, a arătat în 
acest deceniu prea puţine semne de bună
voinţă şi înţelegere faţă de biserica noastră. 
Sâ răscolim puţin trecutul, căci iertăm repede, 
ceeace e un act creştinesc, dar uităm şi mai 
repede, ceeace poate fi o gravă greşală. Să 
răsfoim numai colecţia „Unirii" pe ultimii zece 
ani — se ştie că adevăratul ziar e ecoul fidel 
al frământărilor unei epoce — şi multele şi 
energicele proteste-demersuri ale bisericii noa
stre din acest restimp ne vor încredinţa pe 
deplin că tratamentul de până acum, departe 
de a fi un stimulent în a ne apropia de fondul 
de pensiuni al Statului, e mai degrabă un grav 
avertisment să părăsim fără nici un regret 
ideea rezolvirii acestei probleme cu ajutorul 
Statului. Să nu uităm că în acest senz ne în-

La aceeaşi credinţă vom ajunge şi dacă 
vom lua în socotinţă înţelepciunea lui Dum
nezeu.— Cum adecă: acel Ziditor preaînţelept, 
care în lumea plantelor şi a animalelor a făcut 
un număr atât de mare de specii, care a pus 
atâta varietate în stele, în oameni, în sfinţii 
săi chiar, Acela, fiind vorba de fiinţele corpo-
rale-raţionale, să se fi mulţumit cu singura 
specie umană terestră, fără să se fie îngrijit 
ca în celelalte părţi ale împărăţiei sale ste
lare să fie şi altfel de fiinţe corporale raţio
nale, sigur superioare speciei pământene, ca-
rea-i una din cele mai puţin perfecte? — Cum 
adecă: acel Dumnezeu atotputernic, care-şi 
manifestă desăvârşirea prin dimensiuni ce stri
vesc, aproape, mintea noastră (mulţimea, mă
rimea, distanţa dintre stele şi uriaşul număr 
de veacuri ale evoluţiei cosmice), Acelaş, în 
ce priveşte ordul fiinţelor raţionale, să se fi 
oprit la unicul nostru bruş de pământ şi la 
unicul neam omenesc de pe el cu istoria-i de 
câteva mii de ani a b i a ? — Cum adecă: în tot 
cuprinsul necuprins de minte al universului, cu 
excepţia firului de praf, care-i pământul no
stru, să fie şi sâ stăpânească singură materia 
anorganică, cu excluderea totală a vieţii, a în
truchipării ei celei mai nobile: fiinţa raţională? 

Ş'apoi pentruce şi pentru cine ar fi zidit 
Cel vechiu de zile imensul şi măreţul cortegiu 
de stele, dacă n'ar fi minţi cărora ceriu rile să 
le spună prin maiestatea şi armonia lor mă
rirea Iui Dumnezeu şi dacă n'ar fi fiinţe ra

ţionale cari înţelegând glasul tainic al crea-
ţiunii, să-1 proslăvească pentru facerea mâiniior 
Lui? Nici oamenii de pe pământ, nici îngerii, 
nici fericiţii, după învierea de obşte, nu pot 
fi socotiţi drept scop al creaţiunii, în toată 
deplinătatea sa. Nu oamenii de pe pământ, din 
simplul motiv că sălaşele stelare le sunt in
accesibile. „La steaua care a răsărit. . ." Milenii 
dearândul omenirea habar n'a avut ce-s punc
tele de lumină tremurătoare a înălţimilor, şi 
majoritatea cetăţenilor planetei noastre, şi azi, 
tot atâta ştie în cauză ca străbunii; nu îngerii, 
cari, în calitate de spirite pure, n'au lipsă de 
lăcaşuri materiale, toată fiinţa lor fiind şi de 
altfel aranjată pentru percepţii spirituale; nu 
fericiţii după învierea de obşte, pentrucă aceia 
n'o să aibă lipsă de-atâtea locuinţe; în vremea 
învierii apoi multe stele o să fie de nelocuit, 
reclamând adaptări speciale, — lucrare de 
prisos, dupăce stelele îşi ating scopul lor fi
resc şi absolute independent de fericirea su
prafirească a omului 6 ) . 

Credinţa poporală a vechei Elade umplea 
atmosfera cu demoni. Democrit (460—370 în. 
Hi.), filosoful veşnic zâmbitor, admitea şi el 
existenţa unor fiinţe asemenea omului, în spa
ţiul aerian, fiinţe mai puternice, mai mari, şi 
mai trainice ca omul 7 ) . Noi, în temeiul con-

•) Cf. los. Donat S. J . : Cosmologia*. Oeniponte 
1915. pag. 2 0 8 - 2 1 4 . 

7 ) Cf. Ztllct-Nestle: Grundriss der Geschichte der 
griechischen Philosophie 1*. Leipzig. 1928 pag. 84. 
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drumă şi trista experienţă de veacuri a po
poarelor din evul mediu, experienţă conden
sată în cunoscuta zicală: „E mai bine să 
trăeşti sub cârje, decât sub sabie!" 

Ne rămâne deci cealaltă soluţie: rezol-
virea problemei prin noi înşine. Că e foarte 
greu să ne creiem din puterile noastre fondul 
de pensii, care ne trebuie, nimeni n'o neagă. 
Creiarea lui cere jertfe şi e explicabil că ni
meni nu jertfeşte cu plăcere. Dar, dacă prima 
alternativă rămâne exclusă tocmai din cauza 
primejdiilor ori greutăţilor ce ie comportă, şi 
noi totuş voim scopul, nu ne rămâne altceva, 
decât înfăptuirea propriului nostru fond cu 
orice sacrificii. In faţa situaţiei sombre ce se 
profilează în viitorul fiecăruia, sub presiunea 
grozavului spectru al mizeriei ce ameninţă, ca 
mâine, pe iubiţii noştri, în actuala stare de 
lucruri nu mai avem libertatea de a da înapoi 
în faţa nici unei jertfe. Iar In faţa unei jertfe 
ce trebuie s'o faci vrând-nevrând, şi în faţa 
unor oameni decişi a izbuti prin orice jertfe, 
— piedecile şi greutăţile, mai înainte insur
montabile, pierd mult din acuitatea şi povara 
lor. Cei ferm decişi a-şi croi o soarte mai 
bană cu orice preţ, înfrâng piedecile, căci ace
stea sunt lăsate tocmai pentru a fi învinse. 
Si să credem că nu atât greutăţile sunt de ne
suportat, cât mai mult frica de ele îngrozeşte 
pe mulţi. Dacă Alpii ar fi părut aşa de gro
zavi şi lui Hannibal şi lui Napoleon, ca şi 
soldaţilor lor, desigur că nu i-ar fi trecut nici 
odată în plin miez de iarnă. 

Că creiarea propriului nostru fond de pen
siuni e posibilă, o dovedeşte exemplul elocvent 
al fraţilor din eparhia Orăzii. De ce n'am putea 
face toţi laolaltă, ceeace au putut face câţiva 
oameni de acţiune, pe cari îi felicităm căldu-. 
ros? ! Ghiaţa-i spartă şi drumul arătat. Să păşim 
pe el cu gândul că nimic mare şi durabil nu 
s'a făcut şi nu se face, fără jertfe ! 

| f C a n o n i c u l I l i e S t a n f După 43 ani 
de preoţie şi 67 ani de viaţă, s'a stins, Ia 0 -
radea, în ziua de Marţi, 4 Noemvrie c. cano
nicul de fericită pomenire Ilie Stan. 

Adurmitul în Domnul se trage din părinţi 

sideraţiilor de mai sus (cari n'au nimic cu 
superstiţia populară) admitem bucuros posibi
litatea pluralităţii lumilor locuite de fiinţe cor
porale raţionale. Şi când se va dovedi realitatea 
faptică a presupunerilor sugerate de această 
problemă până în prezent nerezolvată şi inso
lubilă 8 ), sigur, creştinătatea va fi aceea care 
va jubila în primul rând. Căci, între altele, de 
pe multe conştiinţe delicate o să se ridice 
peatra grea a îndoelilor trezite de perspectiva 
porţii largi şi a căii late ce duce la nefericire 
pe atâţia din fiii oamenilor. . . In ipoteza plu
ralităţii lumilor locuite de omeniri nesupuse 
robiei păcatului (ar fi absurd să presupunem 
răul biruitor pe toată linia creaţiunii), numărul 
osândiţilor de pe pământ ar reprezintă un punct 
infinitésimal de întunerec, într'un ocean de 
lumină 9). 

Aşadar din această parte, teologia cre
ştină nu-i tulburata câtuşi de puţin, nici ea. 
Congregaţia Indicelui a însărcinat la vremea 
sa pe savantul abate Moigno să-i aducă la 
cunoştinţă lui Flammarion că întruparea Dom
nului şi' răscumpărarea neamului omenesc 
printr'ânsul nu-i chiar de fel obstacol în calea 
existenţii şi a altor lumi locuite. (Kirwan). 
Vorba vestitului P. Félix: „Economia generală 
a creştinismului are în vedere pământul, nimic 

») Cf. Farget-Barbedette: Cours de Philosophie 
scholastique. Paris. 1923. vol. I. " pag. 403. 

») Cf. lot. Donat, op. cit. pag. 215. 

păcurari dela Macău (jud. Arad). In urma stă
ruinţelor lui Mihail Pavel, care-1 cunoştea încă 
de pe când studia la liceul premonstratenzilor 
din Oradea, tânărul Ilie întră la teologie. în
cepe la Blaj şi termină la Viena, ca alumn al 
„Augustineum"-lui, ca să treacă la Beiuş pro
fesor de religie şi spiritual Ia liceul de băeţi 
şi la şcoala civiă de fete, în care calitate va 
munci, dela catedră şi de pe amvon, vreme de 
25 de ani. 

In 1912, regretatul episcop Radu îl ridică 
la cinstea de canonic, drept recunoştinţă a stră
daniilor sale religioso-culturale şi ca un îndemn 
spre steruinţă în munca de pân'aci. Ceeace ră-
posatui în Domnul a şi făcut până'n ceasul din 
urmă, scriind cu multă râvnă, cuvântând unde şi 
când s'a putut, ajutând cu banul pe cât a putut, 
apărând (o vreme ca deputat) pe cine a putut, 
şi ce s'a putut. 

Fie-i deci partea cu drepţii şi în veci po
menirea lui, căci luptă bună a luptat! 

S ă r b ă t o r i r e a d . M i h a i l S a d o v e a n u . 
Marele maestru al scrisului românesc, d. M. Sado
veanu, împlinind vârsta de 50 de ani, a fost 
sărbătorit după cuviinţă. Prieteni şi admiratori, 
din deaproape şi din depărtări, şi-au adus tri
butul de omagiu celuice de trei decenii şi mai 
bine învie în forme de vrajă chipuri şi icoane 
din vremuri de mărire ori de bejenie, zugră
veşte în colori potolite viaţa satelor, a târgu
rilor, a câmpiilor, a bălţilor, a stufărişurilor, a 
pădurilor şi a crângurilor de dincolo, mângâind, 
însufleţind, rar sbiciuind, de regulă elevând, 
nicicând încetând a fi: artist şi român. Cum 
zice d. Iorga: 

„Intr'o limbă de o armonie simplă el a 
redat viaţa românească din Vechiul Regat în 
aproape toate aspectele ei, aşa cum părintele 
Agârbiceanu, aşa de pe nedrept neglijat, a fă-
cut-o, aceasta cu preocupări morale superioare 
şi cu un misticim de misionar, pentru Românii 
din Ardeal". 

Ne alăturăm şi noi, cu drag, la ceata atât de 
numeroasă, a celor ce-1 admiră pe uimitor de 
spornicul maestru Sadoveanu şi-i dorim din 
inimă încă mulţi ani de rodnică si binefăcătoare 
activitate literară! 

altceva decât pământul; ea cuprinde în braţele 
sale omenimea, nimic altceva decât omenimea, 
şi anume omenimea ce purcede dela Adam şi 
e răscumpărată de Hristos". 

Replica obişnuită: cum se împacă faptul 
unei mulţimi de lumi imense, populate de 
fiinţe raţionale, superioare nouă din toate 
punctele de vedere, eu credinţa creştină, carea 
coboară pe Fiul lui Dumnezeu din acele slăvi 
de lumină şi fericire pe minusculul nostru 
bulgăre de tină, spre a îmbrăca aici chipul 
robului şi a muri în chinurile şi ruşinea crucii, 
dupăce face dintr'o slabă făptură femenină, 
maica sa, regina tuturor creaturilor, urmând, 
după înviere, să-şi împărţiască viaţa între 
ceriu, la dreapta Tatălui, şi între pământ, pe 
altarele bisericilor, ca să-1 poată cerceta şi 
primi zilnic cine vrea? nu-i aşa grozavă cum 
vrea să pară. Apostolii şi dascălii bisericii nu 
numai că au bănuit existenţa unor creaţiuni 
inteligente înafară de lumea noastră, ci au 
ştiut cu siguritate absolută acest lucru, cum 
zice un autor de seamă 1 "). Ştiau adecă cu 
toţii de crearea îngerilor înaintea omului şi 
de ierarhiile lor ce constitue tot atâtea nea
muri îngereşti, fiind, în raport cu omul, chiar 
şi cel mai umil înger de-o superioritate in
comparabilă. Mai ştiau apoi că o mulţime din 
aceste spirite curate şi fericite s'au prăbuşit 

, 0 ) C f . Duilht de Saint-Projct — Senderens: Apo
logie scientifique. Parii. 1921. pag. 446—447. 

Ruga ascultată j 
Preasfinţitul luliu anunţă numirea întâiului 

episcop al Maramureşului 

Păstrând cu scumpătatc formele obişnuite, auto
rităţile noastre bisericeşti n'au comunicat oficial vestea 
numirii episcopului de Maramureş înainte de sosirea 
bulelor dela Roma. Aceste scrisori acum sosite, Prea
sfinţitul luliu al Clujului şi Gherlei, în calitate de admi
nistrator apostolic al nouei eparhii, vesteşte credin
cioşilor marea bucurie. <Curierul Creştin» din 1 Noem
vrie, încadrat in roşu de sărbătoare, are în pagina întâi 
această solie, deosebit de caldă şi cuceritoare în sin-
plitatea sa evangelică, pe care o publicăm in cele ce 
urmează : 

Veneraţi Fraţi, înalta Nunţiatură Apostolică 
ne împărtăşeşte oficial, că Sfântul Părinte s'aj 
Indurat să numească pe Reverendisimul Dr. 
ALEXANDRU RUSU de Episcop al eparhiei 
Maramureşului. 

întreaga biserică primeşte cu sinceră bu-
burie această numire, pentru calităţile alese cari 
împodobesc pe cel ce a fost aflat vrednic de a 
fi înălţat în şirul urmaşilor Apostolilor. Mintea 
luminată, inima caldă, suiletul întreg întru slujba 
Domnului, îndreptăţesc frumoasele nădejdi pentru 
înălţarea Bisericii şi a Neamului, cari mângâie 
sufletele noastre. 

Bucuria aleasă în primul rând este a epar
hiei Maramureşului. V'am chiemat la rugăciune, 
Veneraţi Fraţi, dimpreună cu credincioşii iubiţi 
încredinţaţi păstoriei Voastre, pentruca Domnul 
să se îndure să trimită pe mirele dorit. Rugă
ciunea caldă a aflat ascultare. Domnul a bine
cuvântat eparhia Maramureşului cu această nu
mire. 

Preamăriţi pe Domnul cu aceleaşi sfinte 
rugăciuni, cerşind în toate bisericile eparhiei 
Maramureşului, până la consacrarea Păstorului 
Vostru, ca Domnul să reverse asupra lui plinirea 
darului arhieriei, desăvârşind sufletul alesului său. 

Cu aceste calde rugăciuni daţi, Veneraţi 
Fraţi, împreună cu poporul credincios, prima 
îmbrăţişare Mirelui pe care Preabunul Dum
nezeu Vi-l-a dăruit. Darul Domnului cu voi. 
Dragostea mea cu voi cu toţi întru Hristos Isus. 
Amin. 

întru adâncuri de nefericire. Şi mai ştiau şi 
aceea, că Mântuitorul nu s'a pogorît la ele si 
le ridice la strălucirea cea dintâiu. — lată, 
toate acestea le ştiau şi le cumpăniau acei 
apostoli şi dascăli bisericeşti, fără să se tul
bure întru liniştea lor. 

Şt tot aşa de puţină nelinişte va pricinui 
conştiinţei creştine şi faptul omenirilor nenu
mărate ce-ar împânzi cosmosul. 

Căci, să zicem cu P. Secchi, că toate 
astrele, chiar şi sorii, ar fi populate de fiinţe 
inteligente, inferioare îngerilor dar superioare 
omului, „capabile să-şi cunoască să-şi cinstea
scă şi să-şi iubească creatorul". Ce ar urma 
dintr'asta? Slăbirea, sau chiar aneantizarea 
dogmei creştine ? 

Nici decât! Am avea şi tn cazul acesta, 
ce-i drept, cinstea nemeritată a întrupării 
Domnului. Numai cât, vorba ilustrului confe
renţiar Monsabre: „aceasta nu s'ar întâmpla 
decât pentrucă Cuvântul însuşi, voind să se 
nimicească oarecum pe sine şi să ridice pe 
umerii săi smeriţi universul întreg, ca să-1 a-
propie de Dumnezeu, ar fi ales de termin al 
împreunării sale ceeace ar fi fost mai jos pe 
scara vieţii iuteligente şi raţionale". Apoi în 
ipoteza persistenţii acelor creaturi astrale pe 
calea dreptăţii şi a adavărului, asemenea în
gerilor buni, n'ar trebui oare să ne mişte până 
la lacrimi gândul că „tocmai fiindcă aceste fiinţe 
au rămas pe calea cea bună, dumnezeescul 
nostru Păstor a lăsat cele nouezecişinoue de 
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O audienţă la Papa . Intr'o serie de 
nimeri ai ziarului „Cuvântul" dela sfârşitul 
ii Septemvrie c. se publică sub titlul „Note 
le călătorie" impresiile câştigate de păr. Gor-
ion de Gali (pseudonimul unui preot ortodox 
lela noi) intr'o călătorie la Roma. Sf. Sa, că -
liuzit de păr. Dr. Emil Iuga, preotul nostru 
din Roma, a văzut, fireşte, şi pe Sf. Părinte, 
relatând despre această audienţă lucruri cari 
aerită a fi reţinute. 

lată ce spune acest vizitator ortodox 
despre capul creştinătăţii: 

„De statură mijlocie, îmbrăcat în alb, cu 
faţa bronzată şi privirea veselă, plin de sănă
tate, cu un crucifix de aur încrustat în pietre 
preţioase ce-i atârnă pe piept, Papa te cuce
reşte chiar dela început. 

„Se arată foarte satisfăcut de cercetarea 
ce i-o fac în special Românii. Trece apoi şi 
tai povesteşte ce operă creştinească a săvârşit 
in mijlocul creştinilor ruşi, persecutaţi de bol
şevici; îşi spune părerea că ar trebui, pe lângă 
alte măsuri, ca toate bisericile creştine să facă 
In fiecare săptămână câte o rugăciune cu în-
jenunchiere pentru încetarea persecuţiunilor 
de acolo. Comunic Sanctităţii Sale, că la noi 
In tară s'au făcut odată peste tot şi procesiuni 
I rugăciuni, iar pentru noua propunere, că o voi 
aduce la cunoştinţă celor în drept la înapoiere. 

„ Trece apoi la starea nouă de lucruri din 
(ară dela noi, arătându-şi complecta satisfac-
\iune de a fi fost primul care să o fi recunoscut 
ca atare. Iar la dorinţa manifestată de a şti 
cum au decurs evenimentele, când am început 
să-i fac istoricul şi să-I descriu tot entusias-
mul indescriptibil cu care a fost primit şi 
întronat noul Rege, avea lacrămi de mulţumire 
In ochi. l-am raportat apoi Sanctităţii Sale 
mai departe, că acum, peste ţară şi peste ce- j 
tăţeni, s'a făcut un val de linişte, fiecare a- ! 
steptând timpuri mai bune. I-am oferit apoi 
câte ceva din cărţile mele. A fost foarte mi
şcat şi mi-a mulţumit cu multă căldură. M'a 
îndemnat să scriu mereu pentru cei mici şi 
mulţi, neprecupeţind osteneala. ,Ştie Domnul, 
a încheiat Sanctitatea Sa, pe cei ce se tru
desc în via Lui şi pentru oile Sale, ca să-i 
răsplătească la vreme'. 

„Un gest, şi audienţa s'a terminat. O 
binecuvântare, îi sărut mâna şi părăsesc sa
lonul, trecând din nou prin toate celelalte c a 
mere pline cu sute de pelerini, cari aşteptau 
în picioare, de ceasuri întregi, să vadă pe 
Sfântul Părinte, măcar în trecere şi să-I pri
mească binecuvântarea papală". 

C u m t r e c e t o a m n a . . . 

Cum trece toamna plângătoare 
Cu tristu-i freamăt din dumbravă, 
Aşa în lumea asta trece 
Fanfara clipelor de slavă. 

Cum trece toamna ofilită 
Cu frunzele-i ce cad într'una, 
Aşa plăcerile din lume 
Se trec toi una câte ună. 

Aşa se trec şi-a noastre zile 
Cum trec în toamnă berze 'n stoluri, 
Pe când în inima sdrobită 
Se lasă goluri peste goluri. 

Aşa se sting în lume toate 
Ca flori în toamna 'ndureraiă, 
Numai virtutea mai rămâne 
In altă lume cu răsplată. 

Vor trece toamne peste toamne 
Ca umbrele de nori pe lacuri, 
Dar slava Sfinţilor trăi-va 
Al veşniciei lanţ de veacuri. 

... Trecuţi din mintea tuturora 
Vom fi cândva lăsaţi uitării, 
Dar adă-ţi, Iu, de noi aminte, 
Stăpâne, Domn al îndurării. 
Husi, 28 Oct. 1930. 

P. Mihai Demeter. 

î n c ă un congres unitofob. Nu ne putem 
plânge, că am trăi nebăgaţi în seamă pe plaiu
rile Ardealului. Dimpotrivă Ni-se dă o aten
ţiune pe care, cu toate lipsa de modestie, 
trebuie să o socotim exagerată, dată fiind nimic
nicia noastră trecută şi prezentă. Suntem doar 
abia a nu ştiu câte zecea parte a traţilor orto-

oi a spaţiilor cereşti şl-a alergat să caute oaia 
a suta, care se rătăcise? Iar de cumva ar 
avea lipsă şi acelea să fie cuprinse în mân
tuirea universală, nu ne spune oare biserica, 
cumcă meritele crucii au o putere nemărgi
nită da proecţiune şi că fluviul sângelui divin 
ce s'a revărsat pe Calvar a pătruns până în 
cele mai tăinuite colţuri ale imensităţii ce ne 
Incunjură? Acest sânge a purificat pământul, 
mările, astrele, univesul întreg 

Terra, pontus, astra, mundus 
Quo lavantur flamine, 

cum cântă biserica Apusului, în imnul păti
mirii sfinte. Şi de ce locuitorii sferelor răs
pândite în spaţiu, făcuţi şi ei pentru Dum
nezeu ca şi noi, prinşi şi ei In dragostea lui 
Hristos deodată cu noi, de ce n'ar fi fost lă
muriţi şi ei, prin îngerii cârmuitori a lumilor 
acelora, ori chiar prin însuşi Hristos cel sculat 
din morţi, asupra faptului şi asupra valorii 
Răscumpărării! De ce, această putere a Răs
cumpărării nu i-ar curaţi şi pe ei dac'ar fi pă
cătuit; de ce nu i-ar ajuta şi pe ei să-şi a-
jungă suprema perfecţiune dacă sunt nevi
novaţi?" " ) . 

Dogma creştină, va să zică, nu se teme 
de problema pluralităţii lumilor locuite. Dim
potrivă. Cu dor dorim să fie un fait accompli 

l l ) Conférencei de Notre-Dame, carême 1889, 
«onfer. 102 (citat la DuilhO de Saint-Projet.pag.448—449). 

cât mai curând visul văduvei de treabă care 
a fost doamna Guzman. Astronomul american 
M. Lowell, din singurătatea de. sihastru a ob
servatorului său din Arizona, dela înălţimea 
alor 2200 metri, a studiat ani dearândul, sub 
acest respect, planeta Marte, cu o stăruinţă 
de benedictin, scriind si o serie de lucrări în 
cauză, în pofida ilustrului său oponent, natu
ralistul W a l l a c e 1 1 ) , — fără să-şi poată dovedi 
însă cu date şi fapte convingătoare credinţa 
sa. Şi tot aşa stau, fără dovezi sigure, şi ce-
ialalţi protagonişti ai ideii acesteia, foarte 
probabil, până la a doua înviere. 

Chestia însă se agită, Şi nu strică să se 
ştie şi părerea acelora, cari, în calitate de 
spiritualişti şi creştini binecredincioşi, deşi 
sunt deplin mulţumiţi cu planeta pe care-şi 
dapănă firul zilelor, aşteaptă, totuşi, fără gân
duri de apostazie, ziua măreaţă ce va aduce 
trestiei cugetătoare, carea este omul, (Pascal), 
siguranţa neclătită că în imensităţile spaţiului, 
pe mii, milioane şi miliarde de oaze plutitoare, 
o nenumărată mulţime de creaturi inteligente, 
simt, înţeleg şi cântă măririle atotputernicului 
şi preaînţeleptului Ziditor. 

" Cf. 7k. Mor eux: Les Enigmes de la Science. 
Paris. 1926 vol. I. pag. 168—«9. 

Cetiţi şi răspândiţi; „UNIREA" 

docşi, totuşi înaltele foruri ale bisericii domi
nante se ocupă de noi incomparabil mai mult, 
mai stăruitor, mai sistematic decât de uriaşa 
turmă a dreptmăritorilor creştini de sub păsto
rirea lor orientală. Patriarhul, Sfântul Sinod, 
Congresul naţional bisericesc, păr. Ciuhandu, 
arhimandritul Scriban, însuşi Tudor Dominantu, 
scurt: tot ce are ortodoxia mai bun, şi-au în
chinat ultimii ani de jertfelnică trudă mo
destei noastre bisericuţe, pe care o găsesc 
straşnic de puternică, şireată, bogată şi primej
dioasă foarte. Comisii de studii, anchete, memorii, 
delegaţii la palat şi la minister, toate se ocupă 
de noi şi numai de noi. Apoi să nu te umfli în 
pene, tu catolnic uniat din Blaj ! 

Congresul preoţilor ortodocşi din Ardeal şi 
Banat, ţinut în Braşov la începutul acestei săptă
mâni, n-a ieşit nici un pas din această impre
sionantă disciplină ortodoxă. A cântat şi el, pe 
rând, toate podobiile unite, începând cu şcoalele 
Blajului — cari atâta rău făcură neamului, încât 
în sala liceului din Braşov, ridicat cu un tel de 
concurs al Blajului, nu mai pot fi pomenite de
cât cu cuvenita sacră mânie pravoslavnică — 
cu averile şi privileghiourile neştiute ale uniaţi
lor, cu funcţionarii cari împânzesc ţara la poruncile 
tainice ale Papei dela Roma, pământuri şi codri, 
cari la un semn al nostru dau cu mână largă 
toată mana şi bogăţia aceleaşi biserici papiste. 
Formidabilul efect produs de trilurile jalnice şi 
tânguioase ale primilor tenori ortodocşi (Mitro
polit Bălan, arhimandrit Scriban, păr. Ciuhandu, 
Tudor Popescu) se poate constata şi din hotă-
rîrea extremă ce s'a luat: s'a instituit o nouă co-
misiune de studii, care să continuie cercetările 
de această natură şi s'a ales un quintet, care 
sub bagheta măiastră a păr. Ciuhandu să repete 
concertul şi la palatul regal din Bucureşti. 

Trecând însă peste această notă «unită* a 
congresului, arhicunoscută, vom sublinia alte 
preocupări, cari ne interesează şi pe noi. Aşa: 
chestiunea reformei învăţământului teologic, care 
trebuie să fie îndrumat numai de biserică şi să 
aibă două grade: seminarii (similare liceelor 
confesionale) şi academii. Apoi înfiinţarea unui 
mare cotidian, care să reflecteze întreaga viaţă a 
a ortodoxismului român. 

De încheiere trebuie să mai amintim două 
hotărîri, a căror importanţă nu va scăpa nimănui. 
Congresul a ţinut să-şi sporească prestigiul 
proclamând membrii de onoare ai asociaţiunei 
»Andrei Şaguna*, alături de arhim. Crişan, pe 
arhimandritul Scriban şi pe veritabilul dominant 
Tudor Popescu, pentru cari norocoase alegeri 
ţinem să-i felicităm deosebit. In aceeaş vreme 
trebuie să le mulţumim pentru un gest de nobil 
cavalerism. «întrucât guvernul ţării — sună hotă-
rîrea — intenţionează să reducă ajutoarele ce 
se dau confesiunilor în proporţia de: 10 la sută 
dela ortodocşi, dela uniţi 20%, dela celelalt» 
confesiuni 25 la sută, ne permitem a renunţa la 
acest favor aparent care ar putea fi prezentat în 
ochii străinătăţii ca o favoare ilegală a bisericii 
ortodoxe*. 

In definitiv, tot sunt ei băieţi buni, fraţii 
ortodocşi. Numai noi suntem de vină că ne în-
căpăţinăm a exista, în butul prorociilor contrare 
ale Văzătorului dela Sibiu. Dar aşa-i viaţa: 
plină de erezuri şi contradicţii neînţelese! 

Per ico lu l vener ic . Moartea se strecoară, 
hidos şi irezistibil, în sângele neamului. Ospi-
ciile de nebuni şi paralitici generali se popu
lează inspăimântător, spitalele arată un număr 
crescând de morţi şi 25000 copii nevinovaţi se 
sting, an de an, în primele săptămâni după 
naştere: toţi victime ale fiorosului bacii al 
sifilisului. Numărul celor atinşi de această 
cumplită boală este teribil. Numai statistica 
oficială înregistrează pe an câte 150.000. Dar, 
evident, realitatea e mult mai crudă. 

Iar In ce priveşte combaterea grozavei 
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plăgi, suntem între cei din urmă. Poate chiar 
ultima ţară. Procentul celor trataţi este extrem 
de mic. Deşi problema este de uriaşă impor
tanţă socială şi naţională. Şi nici nu-i impo
sibil de remediat, în parte măcar. Cu 50 mili
oane, în câţiva ani, după părerile prof. Nicolau 
din Bucureşti, s'ar putea ajunge la rezultate 
sufieiente. In special s'ar putea împiedeca 
răspândirea ei. De ori unde, şi în cel mai de 
mizerie buget, aceste milioane ar trebui găsite. 

Alături, fireşte, trebuie să meargă acţiunea 
de luminare a mulţimilor asupra primejdiei 
extraordinare a boalei extrem de contagioase 
şi a crâncenelor ei urmări. „Direcţia educaţiei j 
poporului" din ministerul sănătăţii, a declarat 
pentru întreaga ţară ziua de 2 Noemvrie drept 
zi de propagandă antisifilitică. Echipe nenu
mărate de medici şi alţi intelectuali au ieşit 
atunci în faţa mulţimilor, cercând să ducă 
puţină lumină în împărăţia atât de oribilă a | 
acestei morţi lente. 

Este utilă, fără îndoială, această muncă, j 
Pe altă cale, ea întăreşte încă odată adevărul j 
poruncilor evanghelice şi arată uriaşa valoare 
socială a moralei creştine. Fiindcă, în definitiv, 
cel mai sigur mijloc de apărare pe care 1-a 
putut găsi şi ştiinţa medicală de astăzi este 
viaţa curată în sensul moralei creştine. Nici 
cum şi nici într'un domeniu nu putem trăi 
fără Hristos. Şi am trăi bine, dacă în toate ar 
fi stăpân Regele Hristos! 

Ştiri mărunte 
P e n t r u r e s t a n ţ i e r i . Se apropie sfâr

şitul anului, când gazeta are de acoperit chiel-
tuieli însemnate. După mărturia cărţilor noastre 
de cassă însă, veniturile acestui an sunt deo
sebit de slabe. Rugăm în consecinţă pe toţi 
restanţierii să binevoiască a ne trimite fără 
amânare sumele ce ne datorează. Ne vor scuti , 
astfel ae provocări speciale, costisitoare şi su- j 
părătoare. 

Nouă c o n f e r e n ţ ă e p i s c o p e a s c ă la 
B u c u r e ş t i . Pe ziua de Luni, 17 Noemvrie c. 
se vor întruni din nou, la Bucureşti, mitropoliţii 
şi episcopii catolici de ambele rituri, pentru a 
ţinea o nouă conferenţă, sub prezidiul Nunţiului 
apostolic. Obiectul principal pare a fi, şi de astă 
dată, chestiunea patrimoniului sacru, care va fi 
rezolvită definitiv. Episcopii noştri vor continua, 
apoi, a se ocupa de ducerea la bun sfârşit a 
problemei penziunilor preoţeşti. — De notat, 
că la această conferenţă vor lua parte şi epis
copii nou numiţi ai Maramureşului, Timişoarei 
şi Oradea-Satu-Mare, cari vor face, cu acest 
prilej, obişnuita profesiune a credinţii, în faţa 
Nunţiului papal. 

I a r ă ş i agitaţi i pe c h e s t i a c a l e n 
darulu i . Se părea că s'a închis pentru tot
deauna acest capitol de tristă pomenire. Spiritele I 
se liniştiseră până şi în Basarabia. Sunt însă 
interese cari, pentru unii, primează faţă de I 
cele naţionale. Conducerea partidului liberal din I 
Basarabia a dat de curând — citim în »Drep- | 
tatea* din 8 1. c. — un comunicat, în care afirmă j 
necesitatea revenirii imediate la vechiul stil, I 
socotind că indeplineşte astfel un scop «naţional I 
şi patriot ic . Halal de patriotismul, care lolo-
seşte astfel de arme criminale în slujba unor 
mărunte calcule de partid! 

L o c a l e . Vineri, 21 Noemvrie, la sărbă- I 
toarea Intrării în biserică a Preacuratei Fecioare 
Măria, va predica în catedrală Msgr. Ştefan 
Roşianu, canonic mitropolitan, iar Dumineca 
viitoare, a săptămânii a 9-a după înălţarea si. 
Cruci, păr. Dr. Augustin Tătar, profesor la 
academia de teologie. 

— Reuniunea meseriaşilor noştri a avut 
un succes deosebit de frumos cu serata teatrală, 

urmată de dans, pe care a aranjat-o Sâmbăta 
trecută în sala de gimnastică a liceului nostru 
de băieţi. Publicul, peste aşteptări de numeros, 
a aplaudat cu multă insufleţire pe tinerii debu
tanţi, cari au tot dreptul să se bucure de roadă 
atâtor străduinţi depuse pentru binele asocia
ţiei din care fac parte. Mai ales că Reuniunea 
avea nevoie de înviorarea pe care a produs-o 
această reuşită ieşire în public şi, de altă parte, 
de incassările frumoase, cari îi pun la adăpost 
bugetul de griji şi surprize neplăcute. 

— Nu se poate spune acelaş lucru despre 
reprezentaţia teatrală dată de grupul artiştilor 
asociaţi din Oradea, Marţi seara, în aceeaş sală 
de gimnastică. Piesa a fost foarte bună: «Ro
manţioşii» lui Ed. Rostand şi bine au jucat şi 
actorii. Dar n-au prea avut cui. Publicul a lip
sit. Să fie de vină tot numai criza iinanciară? Ori 
şi o altă criză? ! 

Alegeri le din Austr ia . In 10 1. c. sa 
publicat rezultatul alegerilor legislative din Au
stria. Din cele 165 mandate ale noului parlament 
au câştigat: social-democraţii 72 (faţă de 71 în 
parlamentul trecut); creştin-socialii, împreună 
cu Heinwehr«-ul, 66 (faţă de 73 din trecut), 
blocul Schober, grupând partidele pangerman, 
Landbund şi economic 19 (faţă de 21), iar 
Heimatblock-ul, gruparea radicală din IJeimwehr, 
8 mandate. Adăugând şi pe aceste 8 la cele 66 
ale creştin-socialilor, cari merg împreună, rezul
tatul final este aproape cel din alegerile trecute. 
Doar grupul Schober pierde 2 mandate, pe cari 
le câştigă social-democraţii unu, şi creştin-socialii 
pe celalalt. Acest rezultat este de o importanţă 
deosebită. El arată nu numai stabilitatea gru
părilor şi vederilor politice din Austria, ci şi 
voinţa ei hotărîtă de-a elimina definitiv din viaţa 
publică tendinţele extreme, fie de stânga, fie 
de dreapta. Nu a fost ales nici un comunist şi 
nici un partizan de al organizaţiei lui Hitler; iar 
Heimatblock-ul abia a obţinut 8 mandate. După 
surpriza din Germania, face bine acest rezultat 
liniştitor. 

P e n t r u î n t ă r i r e a Italiei. Intre multele 
gânduri bune pe care Mussolini le ştie lansa şi 
susţine pe cât de ingenios pe atât de persistent, 
este şi acela al unei sănătoase sporiri a nea
mului italian. Adevărata bogăţie a Italiei sunt 
copiii mulţi. Pentru a da formă cât se poate de 
concretă şi răsunătoare acestei convingeri a sale, 
Ducele a găsit, între altele, o metodă intere
santă. Cu ocazia recepţiunei ce a dat nobilimei 
din Florenţa, a declarat că nu-1 împoartă rangul 
şi titlii doamnelor din înalta societate, ci nu-
numărul copiilor. De aceea, la prezentare a tre
buit să i-se spună nu numai numele damelor, 
ci şi câţi copii a dăruit ţării fiecare din ele. — 
Este uşor de înţeles efectul acestui gest. 

T" Dr. loan Erdelyi , advocat în Cluj, s'a 
stins în ziua de 9 Noemvrie 1930, în al 67-lea 
an al vieţii sale de vrednică muncă românească. 
Inteligenţă vie şi caracter de puritate romană, 
loan Erdelyi a fost nu numai un avocat care 
a făcut cinste baroului, pe care 1-a servit cu 
toată dragostea în cursul frumoasei sale vieţi. 
Intrasigent şi demn, ca unul ce purta cu vredni
cie marile tradiţii ale familiei Maniu, el a ştiut 
susţine interesele româneşti la Budapesta, în cali
tate de ministru plenipotenţiar al Consiliului 
Dirigent şi comisar general al guvernului ro
mân, în zile grele şi pline de primejdii. înmor
mântarea strălucită care i-s'a făcut în 11 Noem
vrie c. a arătat marele prestigiu şi respect 
unanim de care era încunjurat acest devotat 
muncitor al neamului şi distins fiu al bisericii 
noastre. — In veci pomenirea lui! 

+ P ă r . loan Pop, preot în Moldove
neşti (arhidiecezâ), a trecut la cele veşnice în 6 
Noemvrie 1930, în anul 61 al vieţii şi 37 al 
preoţiei sale cinstite. — Fie-i partea cu drepţii! 

Cărţi & Reviste 
SF. ALFONS MARIA DE LIGUORI: Pr 

gătire la moarte. Meditaţii asupra adevăr 
rilor veşnice. Ediţia IV revăzută şi îndreptat 
Blaj. 1930, Preţul 60 Lei. 

De mult epuizată in ediţiile ei anterioare, aceaa 
capodoperă a marelui învăţător al bisericii, care a io 
sf. Alfons M. de Liguori, va continua să facă, şi 
această a patra ediţie — îngrijită tot de societatea d 
lectură «Inocenţiu M. Clain» a studenţilor Academiei d 
teologie din Blaj - acelaş bine imens, pe care I-a făcu 
până acum. Noua ediţie este cât se poate mai bine în 
grijită şi dacă pentru cele aproape 500 pagini, tip 
garmond mărunt, editura o desface cu numai 60 Lei d 
bucată, înseamnă că nu urmăreşte nici un câştig, ci'num 
o răspândire cât mai largă a perlelor de gândire creş 
tină, pe cari le cuprinde. 

MiHAIL SADOVEANU: Baltagul. Roman 
Editura „Cartea Românească". Bucureşti. 1930 
Preţul 96 Lei. 

Frumoasa ediţie de lux, pe hârtie velină, a acestui 
volum a marelui scriitor moldovean, a ţinut să contribuie 
şi ea la jubileul recent de 50 ani de viaţă a dlui M. 
Sadoveanu. Brodat pe firul cunoscut al minunatei ba»; 
Iade poporale «Mioriţa», acest nou roman al dlui Sado
veanu ne prezintă o icoană atât de simpatică a ţărancei 
române, deosebit de bogat înzestrată, încât orice cititor 
român se va alege din ea cu un spor de mândrie că 
i-s'a dat să aparţină neamului nostru. De altă parte, 
icoana aceasta e zugrăvită in culori atât de fireşti, şi 
totuşi atât de măiestre, încât «Baltagul* poate fi tocotit 
drept una din cele mai reuşite creaţiuni ale acestui 
mare povestitor al neamului nostru. O operă cu adevărat 
jubilară, care sperăm că încă in acest an să poată ajunge 
la o nouă ediţie. 

M. THEO DORIAN-CARADA: Efimeride. 
însemnări şi amintiri. Bucureşti. 1930. Preţul 
120 Lei. 

Cartea cuprinde - cum atât de nimerit o spune 
autorul — -însemnări şi amintiri» din viaţa socială şi, mai 
ales, politică a României de după unirea celor două 
principate, până la mijlocul anului 1910 (moartea lui 
Eugeniu Carada), unde opreşte volumul de faţă. Se ştie, 
că Eugeniu Carada, unchiul autorului, a avut — deşi 
numai din umbră — un rol foarte mare în viaţa parti
dului liberal şi prin aceasta în viaţa publică a ţării. Nici 
o mirare deci, dacă «Efimcridele» nepotului, atât de 
iniţiat în toate tainele unchiului său, şi însuşi părtaş la 
multe din ele, au o valoare deadreptul documentară. Ele 
vor fi continuate şi primirea ce s'a făcut acestui întâiu 
volum ne îndeamnă să credem că această continuare nu 
va trebui să întârzie prea mult spre paguba celorce 
vreau să cunoască şi aceasta lăture, deosebit de pre
ţioasă, din istoria ţării. 

THEODOR CHINDEA: Contribuţii la is
toria Românilor din Giurgeul-Ciucului. Gheor-
gheni. 1930. Preţul 55 Lei. 

Este o bună carte de popularizare a cunoştinţelor 
istorice referitoare la elementul românesc delà isvorul 
celor două riuri mari ale Ardealului : Mureşul şi Oltul, 
fiind în aceeaş vreme şi un strigăt de alarma pentru 
sprijinirea acţiunii româneşti, istoriceşte pe deplin jus-, 
tificate, din aceste părţi ale Săcuimii. Deosebit de inte
resant este, sub acest raport, capitolul ultim a cărţii, 
care ar trebui să fie sub ochii tuturor factorilor cu ceva 
greutate în soluţionarea acestei mari şi deosebit de im
portante probleme a neamului. 

SF. FRANCISC DE SALES: Îndrumare la 
viata evlavioasă. Editura „Presa bună". Iaşi, 
1930. Preţul 50 Lei. 

Lipsa arzătoare a unei noui ediţii româneşti a 
cărţii minunate, cunoscute sub numele de «Philothea»— 
care stă cu demnitate alături de «Imitarea lui Hristos< 
de Toma Kempis — este înlăturată acum prin tipărirea 
acestei noui traduceri făcute de un anonim delà Bucu
reşti, care se ascunde sub literile N. M. I. Este o tra-
duceie bună a operei de căpetenie a sf. Francise Saleziu 
şi dacă modestia traducătorului doreşte ca «un adevărat 
talent» să o refacă, în viitor, pentru »a-i da forma cea 
mai asemănătoare cu frumseţa originalului», nu înseamnă 
că în forma ei de aii, tipărită cu multă îngrijire din 
partea harnicei edituri «Presa bună» delà Iaşi, să nu fie 
socotită drept o adevărată binefacere pentru toată lumea, 
care îşi cunoaşte datoria de a tinde spre perfecţionarea 
vieţii. Iar preţul de 50 de Lei este în adevăr un băgatei 
în raport cu cele peste 350 pagini ale cărţii. 

OCTAV DESSILA: Bucureşti, oraşul pră
buşirilor Roman Editura „Cartea Românească". 
Bucureşti. 1930 Preţul 100 Lei. 

Volumul acesta ne dă povestea prăbuşirii morale 
a unei tinere studente — «prima premiată a unui liceu 
din provincie» —, care, prinsă In vârtejul capitalei, ajunge 
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I adevărată epavă a societăţii, stare, din care totuşi se 
idică în cele din urmă — graţie sprijinului unui scriitor 
-, reuşind a se reface prin revenirea în sinul atmos
ferei mai curate din provincia familiei sale. Zugrăvită în 
tuiori mult prea realiste decum am socoti admisibil, 
povestea prăbuşirii morale a eroinei va face, credem, 

j suit mai mare rău cititorilor, decât să poată fi precum-
jpiuit de bineleţ pe care-1 intenţionează autorul prin 
| leninătatea morală a refacerii din încheierea romanului 
I lău. El poate fi totuşi un straşnic memento in punctul 
] preocupărilor pe cari trebuie să le aibă toţi cei buni pen-
j tru grija de îndrumarea sufletească a tinerimei dela uni-
rersităţile noastre. 

DR. NICOLAE BRÎNZEU: Desemnul în in
ducţia catehetică. Lugoj. 1930. Preţul 30 Lei. 

Prinsă în cadrul preocupărilor pedagogiei moderne, 
broşura aceasta vrea să deschidă şi pentru învăţământul 
nostru religios o cale mai uşoară decât aceea a prac
ticelor de până acum. Este un drum, pe care alţii au 
început să meargă demult şi nime nu poate decât folosi 
incercând să apuce şi el pe această cărare. 

. TEODOR P. PĂCESCU: „Fotografii or
todoxe1''. Ed. „Nouei reviste bisericeşti". Bu
cureşti. 1930. Preţul 50 Lei. 

Ţinute în spiritul «Siluetelor* gazetei bucureştene 
•Albina», cele 80 pagini ale acestui volumaş caracteri-
sează cu spirit, de multeori foarte nimerit şi totdeauna 
firă ostilitate, pe cei mai de seamă reprezentanţi ai 
ortodoxiei române. începând cu aceea a păr. Gala Ga-
laction şi până la autobiografia autorului, «Fotografiile 
ortodoxe* ne dau o adevărată galerie de figuri contem
porane ale vieţii noastre publice. 

P. LUCIAN I. POP: 100 Sfaturi. Ediţia 
II revăzută. Editura mănăstirii Bixad. 1930. 
Preţul 10 Lei. 

Cerută de mult în toate părţile pe unde a ajuns 
iă pătrundă, aceasta nouă ediţie a «Sfaturilor» duhov
niceşti ale unui bun «călugăr bazilian» dela mănăstirea 
dătătoare de atâtea nădejdi a Bixadului, va trezi desigur 
sute de mii de suflete înţelegătoare la o viaţă mai bună. 
— Oricine o răspândeşte face un bine. 

„ARHIVA SOMEŞANĂ". Revistă istorică-
culturală. Nr. 15. Năsăud 1930. Preţul 25 Lei. 

Cu colaborarea preţioasă şi statornică a celorce 
iu contribuit la prestigiul de până acum al acestei re-
liste a «graniţei» năsăudene, numărul mai nou continuă 
tradiţia bună a celor de mai înainte, Articole semnate 
V. Şotropa I. Moisil şi V. Bichigean se învrâstează in 
cuprinsul acestui număr cu articolaşe şi comunicări mai 
scurte, de aceeaş valoare documentară. Deosebit remar
căm şirele publicate de d. I. Marţian sub titlul «Meeting 
românesc în Blaj (15—17 Mai 1848)«, cuprinzând tradu-
ducerea unui capitol dintr'o carte germană anonimă 
apărută la Kassel în 1852. 

„ECHOS d'ORIENT". Anul XXXIII. Nr-
159 (Iulie-Septemvrie 1930). Revistă trimes
trială. Paris (5 rue Bayaid). Preţul 8 fr. 

Şi acest număr al escelentei reviste franceze are 
articole pline de erudiţie asupra chestiunilor de actua
litate ştiinţifică in lumea teologiei orientale. O bogată 
cronică orientează, ca de obiceiu, asupra tuturor mişcă
rilor mai de seamă din întreg Orientul bisericesc, iar 
bibliografia încreastă şi comentează tot ce-a apărut mai 
de seamă în ultimele trei luni referitor la această ma
terie. Cine poate să şi-o procure, nu va regreta nici 
odată suma ce-o cheltuieşte pentru ea. 

„L'EUROPA ORIENTALE". An. X. Nr. 
7—10 (Iulie-Octomvrie 1930). Revistă istorică 
şi politică. Roma. Preţul 10 lire. 

Nu odată am mai încrestat numerii acestei reviste 
publicate de «Institutul pentru Europa orientală» din 
Roma, care se preocupă permanent şi de chestiuni 
atingând viaţa românismului. O facem şi de astădată, 
pentru a releva articolul de bună orientare, asupra te
meiurilor pe cari razimă drepturile noastre asupra Ar
dealului, publicat sub titlul «Per la storia dei Romeni di 
Transilvania» din partea dlui Iulio Cialdea. O altă chestie 
românească este aceea a restauraţiei noastre monar
hice, atinsă la cronica politică. 

ţionarul ţigăniei sunt prea slabe pentru a exprima tot 
ce simte şi vede cuviosul în clipe de răpire, „Liftele 
dela Unirea din Blaj" şi „chiorul dela Lugoj* par'că-şi 
pot da seama de focul mistuitor ce-1 consumă? De 
curând a atins un nou grad de perfecţiune. In numărul 
ultim din „Crucea" dăruieşte triumfător bisericii cato
lice pe episcopul ceh Mrrena, condamnat In America 
pentru trafic cu vinul obţinut pentru slujbe. I-s'a spus 
lămurit, ceeace bănuia şi el, câ pomenitul este veritabil 
husit că în America nu există episcop catolic ceh. 
Dar sluga Domnului nu mai aude. Suntem curioşi şi 
noi cum se va mai desvolta acest caz ciudat de pato
logie arhimandritescă. 

H. Braşov. Nu putem răspunde tuturor săgeţilor 
orientale pe cari „fraţii" din provincie, imitând pe cei 
mari din capitală, le îndreaptă asupra noastră. Ar ii 
să ne repetăm inutil şi să chieltuim fân pe gâşte. Cum 
insă bunul simţ a înecat In vălul indiferenţei şi ulti-
nule răţoieli ale „marei ofensive", vom pune încă odată 
la punct toată păcătoşenia svârcolirilor de ură cari se 
îmbracă în haina zelului pentru ortodoxie. 

P. Satu-Mare. Nu se poate cere tuturor să aibă 
măsură la vorbă şi bun simţ. Totuşi gazeta, de care 
ne scrieţi, cu comentariile ce le face vorbirei ţinută de 
M. S. Regele la Cluj, bate record în această privinţă. 
Se înfurie, fiindcă Matia Corvinul a fost român, şi ca 
să-şi poată permite o îndrăzneală soră cu obrăznicia, 
atribuie Suveranului şi ceeace nu a spus, că adecă şi 
Pâzmâny ar fi fost din neamul nostru. Numai pomenim 
lipsa de cuviinţă cu care vorbeşte despre corpul pro
fesoral al universităţii din Cluj şi sforăielile despre 
superioritatea culturii maghiare. — Dar, ce să Iaci? 
Renegaţii totdeauna sunt şovinişti. 

Oficial parohial. I lva mică. Confirmăm primirea 
abonamentului pe 1930. 

P. Huedin. Am primit suma trimisă. 
Oficial parohial. Giungi. Chităm primirea abo-

nametului pe 1930. 
Dr. P / - U H U . Vă mulţămim pentru interesul ce 

ne purtaţi. Gazeta se trimite la adresa indicată. 
Biserica gr.-cat. Vetiş. Am primit abonamentul 

pe anul curent. 

Comis iunea c a t e h e t i c ă mitropol i tană 

Nr. 37—1930 

C o n c u r s 
Cu termenul de 1 Aprilie 1931 se publică 

concurs la scrierea unui manual de „Apolo
getică* pentru ei. VII. liceala, pe lângă următoa
rele condiţiuni: 

1. Autorul va ţine seamă de următorul 

„Pian de lecţiuni": 
Ora 1. Noţiunea apologeticei. Formarea psiho

logică a credinţii. Piedecile credin{ii. 
Ora 2. Raportul intre religie şi ştiinţă. Armoni

zarea şi ajutorarea lor împrumutată. 
Ora 3. Principiul causalităţii. 

I. Apologia religiunii n a t u r a l e . 

Ora 4. Existenţa lui Dumnezeu: argumentele din 
contingenţa lumii şi din mişcarea lucrurilor. 

Ora 5. Existenţa lui Dumnezeu: argumentele din 
ordinea, legile şi finalitatea din univers şi arg. istoric. 

Ora 6. Ateismul şi panteismul. 
Ora 7. Materialismul, monismul şi originea vieţii. 
Ora 8. Teoria evoluţionismului: Lamarck, Darvin 

şi Haeckel. 
Ora 9. Omul: spiritualitatea sufletului omenesc. 
Ora 10. Omul: sufletul omenesc e spirit inde

pendent şi simplu, şi ca atare nemuritor. 
Ora 11. Omul şi animalul. In ee se aseamănă şi 

în ce se deosebesc. Sufletul animalic. I-şi poate omul 
trage originea dela animal, dela moimă? 

Ora 12. Raportul dintre Dumnezeu şi om. Con
ceptul, originea, elementele, însemnătatea, necesitatea 
şi unitatea religiei. 

Ora 13. Ordinea morală şi religiunea. Ordinea 
morală e universală şi absolută şi nu poate fi des
părţită de religiune. 

Ora 14-17. Repeţirea lecţiilor: 1 - 3 ; 4 - 7 ; 8—10; 
1 1 - 1 3 . 

II . Apologia religiunii s u p r a n a t u r a l e . 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

I. S. Bobohalma. Chestiunea salarizării preoţilor 
eursişti încă nu e isprăvită. Arhiereii noştri, cu toate 
străduinţele depuse n'au putut ajunge la acord deplin 
cu guvernul, deşi se recunoaşte pretutindeni că situaţia 
actuală este nedreaptă. — Anul IV., intregitor, de teo
logie, îl pot trece numai acei preoţi eursişti cari au la 
temeiul celor trei ani de cursuri teologice, absolvenţă 
de liceu ori diplomă de învăţător. 

D. Bucureşti . De ce n'a ajuns arhim. Scriban e-
piscop? Nu ştim. Gurile rele spun multe, dar cine să 
It creadă pe toate?! Constatăm însă, cu mare mulţu
mire, că această stare de zmereiiie ti prieşte de mi
nune. Progresează cu mare viteză pe calea extazelor 
de furie pravoslavnică. Cele mai alese vorbe din dic-

Ora 18. Descoperirea naturală şi supranaturală. 
Posibilitatea şi necesitatea descoperirii supranaturale. 

Ora 19. Cunoaşterea descoperirii supranaturale: 
Sfinţenia învăţăturii, minunile şi profeţiile. 

Ora 20. Gradele descoperirii. Adevărătatea isto
rică a cărţilor vechiului testament. 

Ora 21. Auctoritatea divină a cărţilor vechiului 
testament şi combaterea raţionaliştilor cari neagă acea
stă auctoritate. 

Ora 22. Apărarea descoperirii primitive ref. la 
crearea lumii. Biblia şi progresul ştiinţific. Teoria lui 
Kant-Laplace. 

Ora 23. Apărarea descoperirii primitive ref. Ia 
crearea omului, unitatea şi etatea neamului omenesc 
apoi ref. la potop şi turnul babilonic. 

Ora 24. Descoperirea supranat. a noului testa
ment. Adevărătatea istorică a cărţilor noului tes
tament. 

Ora 25. Creştinismul ca eveniment istoric. 
Ora 26. Isus Hristos e Mesia cel promis, pen-

tracă în el s'au împlinit profeţiile Legii vechi. Persona
litatea lui Isus Hristos. 

Ora 27. Dumnezeirea lui Isus Hristos din mărtu
risirea Părintelui ceresc, din mărturisirea lui proprie şi 
din minunile şi profeţiile pe cari le-a făcut. 

Ora 28. învierea lui Isus Hristos, temelia cre
dinţii. 

Ora 2.9. Sublimitatea învăţăturii lui Isus Hristos. 
Evangelia lui are valoare vecinică. 

Ora 30. Propagarea şi conservarea minunată a 
rel. creştine, apoi efectele pe cari le-a produs In lume, 
aşişderea arată dumnezeirea lui Isus. 

I I I . A p o l o g i a e a t o l i e i s m u l u i . 

Ora 35 întemeierea şi scopul sau menirea B i 
sericii. 

Ora 36. Constituirea Bisericii. Primatul S. Petru. 
Ora 37. Perpetuitatea Bisericii. Urmaşii în pri

mat ai S. Petru. 
Ora 38. lnfalibilitatea Bisericii şi infalibilitatea 

Pontificelui Roman. 
Ora 39 Adevărata Biserică a lui Isus Hristos 
Ora 40. Necesitatea de-a ne ţinea de adevărata 

Biserică a lui Isus Hristos, ca singura mântuitoare. 
Ora 41. Biserica şi ştiinţa. Biserica şi bunăsta

rea materială. 
Ora 42. Biserica şi statul; Biserica şi libertatea 

personală. 
Ora 43. Regula de credinţă şi izvoarele credinţii: 

Sf. Scriptură şi Tradiţiunea. 
Ora 44. Cultivarea credinţii. 
Ora 45—47. Repeţirea lecţiilor: 35—37, 38— 

4 1 - 4 4 . 
2. Manuscrisul, scris legibil, se va înainta 

comisiunei catehetice mitropolitane până la 
1 Aprilie 1931, având numele autorului în 
plic sigilat, prevJzut cu un motto. 

3. Autorul a cărui lucrare se va aproba, 
va primi 50% din venitul net al manualului, 
care se va tipări de către comisiune. 

Blaj, din şedinţa plenară a Comisiunei 
catehetice mitropolitane, ţinută la 27 Septem
vrie, 1930. 
Ştefan Roşianu Prof. Dr. Augustin T ă t a r 

preşedinte not. ad hoc 

Nr. 7100—1930. 

Concurs la stipendii. 
Prin aceasta publicăm concurs până la 

20 Decemvrie 1930 inclusiv la următoarele 
stipendii: 

/. Din fundaţiunea „Alexă Bidian". Sti
pendii adecvate tuturor nepoţilor din fraţi şi 
consângenilor fundatorului până la gradul IV, 
fără considerare la natura studiilor, ce le ur
mează, fie chiar şi la maeştrii. 

//. Din fundaţiunea „ Timoieiu Cipartu". un 
(1) stipendiu de 1000 Lei, destinat pentru 
elevi români gr.-cat. la liceul din Blaj. 

UI. Din fundaţiunea „Crişan-Boeriu" un (1 ) 
stipendiu de 3000 Lei. îndreptăţiţi sunt copiii, 
feciori şi fete, din familiile Crişan şi Boerin 
din Abrud, cari urmează orice şcoală şi meserie. 

IV. Din fundaţiunea „Petru Cav. Ioanette" 
un (1) stipendiu de 2000 Lei, destinat pentru 
elevi de liceu din Munţii Apuseni ai Ardea
lului. Descendenţii au preferinţă. 

V. Din fundaţiunea „Alexandru Mim" un 
(1) stipendiu de 1000 Lei, destinat pentru 
elevi şi eleve la şcolile secundare. Consângenii 
au preferinţă. 

VI. Din fundaţiunea ,Ioan M. Moldovan". 
Un (1) stipendiu de 5000 Lei, destinat pentru 
studii academice. Două (2) stipendii de câte 
2000 Lei şi un (1) stipendiu de 1500 Lei, pentru 
elevi la şcolile secundare de orice natură. 
Consângenii au preferinţă. 

VII. Din fundaţiunea „Constantin Pap-
falvi". Două (2) stipendii de câte 1200 Lei, 
destinate pentru elevi la orice şcoală. Prefe
rinţă au consângenii. 
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VIII. Din fundaţiunea „Dionisiu de Şimon". 
Un (1) stipendiu de 4000 Lei, pentru agro
nomie. Preferinţă au rudeniile. 

IX. Din fundaţiunea „Alex. Şt. Şuluţiu11. 
Două (2) stipendii de câte 12.000 Lei, pentru 
tinerii cari studiază dreptul ori medicina, afară 
din patrie. 

2. Două (2) stipendii de câte 6000 Lei, 
pentru tinerii, cari studiază tehnica, metalur
gica, pedagogia, ori ştiinţele reale, afară de 
patrie. 

3. Şapte (7) stipendii de câte 6000 Lei 
pentru tinerii cari studiază dreptul în patrie-

4. Nouă (9) stipendii de câte 3000 Lei 
pentru elevi de liceu în clasele superioare. 

5. Patru (4) stipendii de câte 1800 Lei 
pentru elevi la liceu în clasele inferioare. 

Consângenii au preferinţă. 
X. Din fundaţiunea „David Br. Vrsu de 

Margina*. Un (1) stipendiu de 3000 Lei pentru 
elevi şl eleve gr.-cat. dela liceele din Blaj, 
născuţi în comune din judeţele Făgăraş, Sibiu, 
Hunedoara. 

XI. Din fundaţiunea canonicului „Dr. Victor 
Szmigelski", pentru Internatul de fete din Blaj. 
Trei (3) stipendii de câte 2500 Lei pentru 
eleve din Internat dela liceul, şcoala normală 
şi cea comercială superioară de fete. 

XII. Din fundafiunea alumnilor Semina
rului jun.-rom. gr.-cat. studioase în Blaj. Un 
(1) stipendiu de 2500 Lei, pentru elevi la liceul 
din Blaj. Consângenii au preferinţă. 

XIII. Din fundaţiunea I. T. Cheţianu. Un 
(1) stipendiu de 2000 Lei pentru elevi dela 
şcolile din Blaj. Rudeniile au preferinţă. 

XIV. Din fundaţiunea „Simion Pop Mateiu" 
Un ( \ ) stipendiu de 7000 Lei pentru tineri 
români greco-catolici, cari vor studia dreptul, 
medicina, literele, politehnica, montanistica şi 
silvanistica, un (1) stipendiu de 2000 Lei pentru 
elevi şi eleve dela şcoliie secundare. 

Consângenii au preferinţă. 
XV. Din fundaţiunea „Dr. Izidor Marcu*. 

1. Un (1) stipendiu de 8000 Lei pentru uni
versitate. 

2. Un (1) stipendiu de 3000 Lei pentru 
elevi din liceul superior, şcoala normală şi 
cea comercială superioară. 

3. Două (2) stipendii de câte 1500 Lei 
pentru elevi din liceul inferior. 

Consângenii au preferinţă. 
XVI. Din fundaţiunea Canonicului „Şte

fan Pop". Două (2) stipendii de câte 2000 Lei 
şi două (2) de câte 1000 Lei, pentru elevi şi 
eleve la orice şcoală. Rudeniile au preferinţă. I 

XVII. Din fundaţiunea Aurel C. Domşa şi \ 
soţia Livia n. Moldovan. Un (1) stipendiu de 
3000 Lei, trei (3) stipendii de câte 2000 Lei şi 
trei (3) de câte 1000 Lei pentru eleve gr.-cat. 
dela şcolile din Blaj. Vor fi preferite cele 

inrudite cu fundatorii şi cele ale căror părinţi 
sunt meseriaşi. 

Concurenţii la toate stipendiile de mai 
sus au să alăture la cererile lor: certificat 
şcolar în copie autentică, carie de botez dela 
preot, atestat de paupertate, atestat medicul, 
certificat de frecventare, şi pentru dovedirea 
consângenităţii cu fundatorul au să alăture 
atestat dela oficiul parohial, şi respective ta
bela genealogică exact dedusă. Sunt datori 
mai departe să determine apriat suma şi soiul 
stipendiului pe care il cer. 

Cererile intrate după termin nu vor fi 
luate în considerare. 

Blaj, din şedinţa consistorială ţinută la 
11 Noemvrie 1930. 

Dr. Vasi le S u c i u 
1 - 3 arhiepiscop şi mitropolit. 

Văduvă de învăţător, în etate, doreşte să 
intre ca econoamă la un preot bătrân, fără 
familie. Informaţiuni la Administraţia ziarului. 

No. G. 3240—1930 

Publicaţie de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel prin aceasta publică, 

că în baza deciziunii No. G. 3240—1930 a ju
decătoriei de ocol Diciosănmărtin în favorul re
clamantului Theil Matia din Şona repr. prin 
advocatul Dr. Ioan Bianu din Blaj, pentru înca
sarea creanţei de 1198 Lei şi ace. se fixează 
termen de licitaţie pe ziua iS Noemvrie ipjo 
orele 4 p. m. la faţa locului în comuna Şona, 
la locuinţa urmăritului unde se vor vinde prin 
licitaţie publică judiciară maşină de îmblătit în 
valoare de 25 000 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Diciosănmărtin, la 22 Octomvrie 1930. 

ss. A PETHO 
portărel 

No. G. 8241—1930 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta publică, 

că în baza deciziunei No. G. 3241 —1930 a jude
cătoriei de ocol Diciosănmărtin în favorul re
clamantului Theil Matias din Şona repr. prin 
advocatul Dr. Ioan Bianu din Blaj, pentru în
casarea creanţei de 3010 Lei şi ace. se fixează 
termen de licitaţie pe ziua de iS Noemvrie igjo 
orele 4. p. m. la faţa locului în comuna Şona 
No.— unde se vor vinde prin licitaţiune publică 
judiciară o şură, un teasc, un car de vite, un 
plug ş. a. în valoare de 21.500 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare 
Diciosânmărtin, la 22 Octomvrie 1930. 

ss. A PETHO 
portărel 

A V I Z ! 

Aduc la cunoştinţa Onoratului Pu 
blic, că pe lângă magazinul meu de 
pielărie din Blaj, piaţa 1. M. Clain, am 
mai primit 

Reprezentanta generală 
a renumitei fabrici de ghele 

D E R I Y I A T A " P9< 
d i n G l u j 

De azi înainte am posibilitatea de 
a servi Onoratul Public cu tot felul de 
ghete , pantofi, şoşoni şi ga loş i 
pentru d a m e , domni şi copii , cu 
preţurile cele mai -reduse. 

încerca ţ i şi Vă veţi convinge . 

„ M i n e r v a " 1 - 3 
magazin de pielărie şi ghete 

FLEGLER 
î n t r e p r i n d e r e de p ic tură şi tapeta r e 

ar t i s t i că . Cluj, s t r . Raţiu 

Pictor modern de camere. Mare asortiment 
în specialităţi de tapete. întreprinde: renovări, in 
stil, de biserici şi castele, vâpsire de locuinţe şi i 
mobile, precum şi lustruire cu lac. 

Devize g r a t u i t e ! C o m a n d e v e n i t e din p r o 
v inc ie se e x e c u t ă p r o m p t şi la t e r m i n . 13— r*| 

ra 

. T E I T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

FRiTZ KAUNTZ 
fost 

S C H I E B & K A U N T Z 
Sibiu — S t r . Mori lor 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte derăsboiu efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă / 

(999) s: 

Cetiţi şi răspândiţi „UNIREA I 

BANCA UNITĂ pentru industrie si Hipotecă S. A. din Sighişoara 
S U C U R S A L A B L A J 

acordă 

împrumuturi eftine 
eu dobânzi în limitele stabilite de Banca Naţională a României 
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Experienţa alor 4 0 ani dovedeşte bunătatea preparatelor HOFER pentru copii 
Tipografìa Seminarului Teologic greco-catolic — Blaj 


